

“六一”又要到了,这是孩子的节日,但他们真的能享受这个节日吗?每个“六一”,老师和家长都为孩子们设计好了,有着各种各样的任务和要求。节日与平时没有两样,甚至增加了更多的负担。沉重的书包、排满的课表、繁重的作业……我们的孩子对“六一”还有什么期盼吗?

十个“六一”都不属于我

天天今年上初二了,前天,14岁的她将一枚共青团团徽放到了爸爸的面前。她知道,从这天开始,自己就不再是儿童了。但是,在她的心中,一直有一个愿望,就是好好过一次儿童节,过一次真正属于自己的儿童节。

孩子的委屈

天天对爸爸说,从上幼儿园起,她就没有属于自己的儿童节,都是在别人的安排下过的,从来没有做过自己想做的事,没有真正的快乐。那些“活动”,她一次也不想参加。她爸爸很不理解,问她:“难道你以前过了那么多次儿童节,都不好?”天天很认真地对父亲说:“我要过一次自由自在的儿童节,不想别人管我!”

为此,天天拿出一张记录着她过去“儿童节历程”的表格,递给爸爸:“这就是我以前过的儿童节!”天天的“儿童节历程”其实是一份孩子的“六一记忆”,记录了她从幼儿园到现在每一次儿童节的经历。“没有一次儿童节,有过老师或家长问过我们:‘你们想要怎样过节啊?’”天天觉得,总是由大人规定孩子的节日活动,说干什么就要干什么,一点意思都没有。“其实我们就想痛痛快快地玩!”

爸爸的承诺

看到这份“儿童节历程”,天天的爸爸沉默了半



太重背不动,孩子们纷纷选择了带滑轮的书包 快报记者 唐伟超 赵杰 摄

天,他想不到女儿还是一个有心人,而自己何曾理解过孩子的心情。他当即表示:“今年六一是星期五,你还要上课,6月2日还要补课,3日吧,给你一天时间玩,我们大人也不跟着你了。”

天天知道,老爸的这个承诺,还是有前提条件的,上课、补习永远是第一位,她对于6月3日到底节的经历,没有一次儿童节,有过老师或家长问过我们:‘你们想要怎样过节啊?’”天天觉得,总是由大人规定孩子的节日活动,说干什么就要干什么,一点意思都没有。“其实我们就想痛痛快快地玩!”

本组撰文 快报记者 陈岚 赵丹丹

【附件】

天天的“儿童节历程”

幼儿园小班:儿童节要求家长来看表演,我们小班选了两个小朋友上去背唐诗,我先背了一首,可是后面一个小朋友背了两首,回家后妈妈说我“太笨了”。

幼儿园中班:儿童节欢迎区里领导来参观,我们排了一个多星期节目,我演小熊猫,脸上画得又白又黑,穿一件毛绒衣服,热死了。

幼儿园大班:儿童节到国防园听一个老爷爷讲打仗的故事,坐在草地上,看到旁边好多飞机大炮,不能去玩,好难过。

小学一年级:儿童节正常上课,开了一个主题班会,看人家二年级的同学戴红领巾。

小学二年级:儿童节我加入了少先队,作为学生代表上台发言,前一天晚上爸爸为我

写的发言稿,不少字不认识,用拼音标出来。

小学三年级:儿童节参加区里的小学生“口头作文比赛”,老师说我是二等奖,再把把劲就是一等奖,他回来的一路上都在讲“可惜、可惜、可惜”。

小学四年级:儿童节上“奥数班”。

小学五年级:儿童节上“奥数班”、英语强化班。

小学六年级:儿童节等待外语学校摇号,拼命复习。

初中一年级:儿童节学校安排社会实践,到社区去捡易拉罐,找社区主任签字,她让我把捡的东西“赶紧扔掉”。

初中二年级:儿童节前我入团了,红领巾换成了团徽,但我的六一就此结束了!

儿童节 一个永恒的伤心日

15年前,母亲将刚满6个月的儿子,托付给了父母,与丈夫一起走进大城市打拼。她想给儿子积累财富,买房子、买汽车……但她没想到,从小没有母爱的儿子,却刻意躲避着父母,终日不肯回家。

5月11日,快报报道了《儿子,如果时光倒流,我愿在家陪你》一文,表达了这位母亲深深的忏悔之情。昨天,她的儿子亮亮主动找到记者,伤心地说:“六一儿童节是一个永恒的伤心日,因为父母从没陪我一起过过!”

习惯了一个人 我怕待在父母身边

骄阳之下,皮肤显得黑而亮,豆大的汗珠从他的额头上滴了下来,他来不及擦一下,又爬上了7楼,推销他的铝合金窗。

“我已经换了N份工作,打工真不是一件容易的事。”亮亮抿了抿干裂的嘴唇,握紧了拳头说:“再苦再累,我也要挺住。”

亮亮说,看了报道,“听”到母亲的心声之后,他的心都揪了起来。在这20天之内,他一有时间,就抽空回梅山铁矿附近的那个花草大棚,看望父母。但他每次仅停留一刻钟,连饭都不吃,就走了。“习惯了一个人,我怕待在父母身边。”亮亮深深叹了一口气。

“在我辍学来南京之前,爸爸已整整6年没有回家了,也就是说我们整整6年没见面了。”亮亮说他爱父母,但他见了父母,实在没话说。

其实,刚到南京,亮亮乖乖待在大棚内,试图与朝思暮想的父母一起好好相处,但现实告诉他:“太难了”。他与父亲没话说,他与母亲没有共同语言,很怕母亲唠叨。

母亲爱规划他的将来,一个劲鼓动他去学扎花手艺,将来开一个花店。他学了手艺,但母亲怕他经验不足,迟迟不肯投资开店。亮亮自学了电脑,想投资做游戏软件,母亲又迟疑了:“这东西能赚钱吗?玩物丧志!”

“他们生怕我在外面闯祸,所以怕我出去,整天到处找我,恨不得变成一把遮风避雨的伞,把我保护起来。”亮亮说,这也是导致他到处躲避父母的原因之一。亮亮认为,孩子长大了,父母就应该放手让他“飞”,父母应该在孩子小的时候,多花一点精力去庇护他。然而,他的童年太缺少父母的关心和庇护了。

考了98.5分 还是见不上父母一面

亮亮出生在淮安。在他6个月大时,父母就将他丢给了爷爷奶奶、外公外婆。长辈们格外疼爱他,为了给他上一所好幼儿园,就给他转学7次。

外公是小学校长,早在亮亮上小学之前,就把一年级课程全部教会了他。亮亮又十分聪明,在课堂上再稍加听讲,学习就更不用愁了。不过,他却在考试过程中,多次交了白卷。“我交白卷,他们就急了,就会回来看看我了。”亮亮说,他这样做的目的只有一个,就是把打工的父母从外地给“逼”回来。第一次,这种方法

十分奏效。但好景不长,后来再用这种办法时,父母最多打一个电话回家,安慰安慰他。

有一次,外婆过生日,母亲回家了,亮亮为了防止母亲再出去,一直在动点子,最后他决定把母亲的身份证藏起来,可竟被母亲找到了。母亲走了,亮亮哭了,担心被外公外婆听见,他在夜深人静时,一个人把头蒙在被子里哭。

最令亮亮伤心的是,小升初时,他语文考了98.5分,在全班名列第一!他拨通了电话,第一个把消息告诉父母,希望父母能回来看一看他。然而,母亲在电话中告诉他:“不要太骄傲,还有人考得更好!”这话像一瓢凉水,把亮亮的心,浇了个透心凉。

父母最终没有回来。亮亮把老师发的奖状,撕成了一片又一片。事后,他又十分心疼,一个人找来胶带,又把奖状一片一片找回来,粘了起来,精心保存至今。

“六一”儿童节 一个永恒的伤心日

“儿童节要来了,我把过去告诉别人,希望普天之下在外打工的父母看到之后,至少在这一天陪陪孩子,多给孩子一点爱。”说这番话时,已经长得人高马大的亮亮,眼睛一下子湿润起来。因为父母从没陪他过一个“六一”儿童节。

在他的记忆中,他11岁时,才知道什么叫“六一”儿童节。当时,他正上五年级,刚从赵集小学,转到了洪泽县高良涧镇中心小学。“赵集小学从没举办过‘六一’儿童节,洪泽县高良涧镇中心小学却十分重视,搞了一场大型娱乐活动。”亮亮说,因为刚转学,他没有表演的份,但看一看,也算开了眼界,他至今还记得同座位一个小姑娘,唱了一首《采蘑菇的小姑娘》。上六年级时,因为忙于小升初,学校没有组织六年级学生参加“六一”儿童节。所以,11岁的“六一”儿童节,成了亮亮永恒的回忆。

“学校举不举办‘六一’儿童节活动,其实无所谓,我不要看表演,也不要任何礼物,我就希望能看到父母。”亮亮说,他的父母没有满足过他,但他希望天下的父母,能满足一下自己的孩子。

快报记者 钟晓敏



看看未来的主人翁,他们正在忙什么

沉重的书包

陈梦洁 11岁,小学五年级

陈梦洁用的是一只粉红色书包,她很喜欢。可是现在每次放学回家,妈妈就看见她身体前倾,拽着两个书包带,一头倒在沙发上,把书包从身上费劲地卸下后,才能直起小腰来。妈妈郭女士看了怪心疼的。

郭女士说,现在孩子的书包可真重,她曾把书包往家里的体重秤上一放,最轻时也有八九斤重,最重的时候达到过15斤。“现在孩子的课本多、辅导书多、课外书多,都得背着。她才1米5,50斤重,哪承受得了这么重的重量呢?”

现在小学就已经有英语课了,老师要求每人配备一本英汉大词典,“一本字典有5本书那么重。”小梦洁说,有时老师还要求带一些课外读物,自己的小书包就越来越重了。最近有一种带滑轮的书包出现了,可以像行李包一样在地上拖着走,小梦洁很羡慕,她催促妈妈也给她买一个:“等我六年级了,我就要换一个那样的书包。”

“有时看她小小的身躯,背着个大书包,都怕把她给压坏了。”郭女士已经到商店寻找滑轮书包了。

排满的课程

高子悦 13岁,初中一年级

在高子悦看来,初中的课程要比小学多得多,过去只有语文、数学、英语,现在又多了历史、地理、生物、政治、信息、健康教育等课程。所以,过去她的课程表下半部只要画两行,可现在要画四行了,说明现在下午至少有四节课。从早上7点15分开始上课到下午5点15分,一天有8到9节课。除此周六的上午学校还会安排四门主课,作为补充。

拿出子悦的课程表,表上的格子都填满了科目名称。早上全是主课,数学、语文、英语排列组合,甚至有几天的早上,一节数学课后连续就是三节语文课,而像音乐、美术这样的副课每周却只有一节。“要是碰上三节主课连上,的确有些头晕晕的,上到最后就急切盼望着下课了。”子悦说,她比较喜欢上下午的课,因为有些轻松点的课可以调剂一下,比如美术、电脑和音乐。这些课上,同学们的情绪都会比较高涨,连下午的困劲都被冲没了。“可惜这样的课太少,要是多点就好了”。

繁重的作业

聪聪 10岁,小学四年级

“自从孩子上学后,几乎没有玩耍的时间,就连周末的大部分时间都被老师布置的各种作业占去了,我看着都心痛啊!”孙子正在上小学四年级的奶奶抱怨说。每天晚上,聪聪做完老师布置的各种作业,就已经到了睡觉时间,常常是一边泡脚,一边就打起了瞌睡。

5月28日,星期一,聪聪的作业是这样安排的:语文作业是专门的课外辅导《评价手册》,按照所学的新课文,完成相对应的作业,需要大半个小时;数学作业也是专门的教辅训练手册,完成7道题目的运算,需要十五分钟的时间;英语则需要听读背一段近500字的课文,并且完成12个单词、6个词组、8个句子各抄写5遍,所需时间1个半小时。

除了传统的书面作业,老师还会给学生留各种实践性作业。“这个周末,老师说让同学们自己做一张手抄报,还要画一张书签。”聪聪撅着小手指向记者说他这个周末的安排。

疲劳的一天

蒙蒙 11岁,小学五年级

每天早晨6:30,蒙蒙都会把自己的闹钟吵醒,7点前她必须要出门,虽然家离学校挺近的,但每天7点15分一定要到校。

到了教室,7点20分就开始早自习,主要是同学们挨个到课代表那里背书,大家把这叫做“过堂”,要是过不了关,三个等级的处罚等着你:轻的,中午没有休息到老师办公室去背;中等的,下午放学后留下来背完回家;重的,喊家长到学校“说明情况”。

8点钟开始上课,结束已是11点30分。中午时间说起来可以休息一下,但上午课程的作业已经安排下来了,为了减轻放学后的负担,大多数同学都在看书或赶写作业。下午1点30分正式上课,一直持续到下午5点30分下课。蒙蒙晚上到家时,必须赶紧开始写作业,所有作业总要到晚9点30分以后才能写完,作业多的话,要到晚10点~11点半才能写完。

一个星期中,蒙蒙只有半天的休息时间,因为周六需要补课,周日还要上半天的兴趣班,学习钢琴。

